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ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

                  Αθήνα,  18/10/2023 
 
Του:  Στυλιανού Φωτόπουλου, Βουλευτή Α΄ Ανατολικής Αττικής 
 
 
ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
               
 
 
ΘΕΜΑ:  «Κατάργηση του “ετήσιου πίνακα προσωπικού” (Ε4) και προβλήματα που 

ταλανίζουν τις ελληνικές επιχειρήσεις με την άνευ ουσιαστικού λόγου 
υποχρέωση υποβολής του εντύπου “Ε11”» 

 
 
 
Κύριε Υπουργέ, 
 
Σε συνέχεια της ακρόασης φορέων, επιχειρήσεων, λογιστών φοροτεχνικών, αλλά και από 
ίδια γνώμη, σας τονίζουμε την ανάγκη κατάργησης της υποχρέωσης υποβολής του ετήσιου 
πίνακα προσωπικού (Ε4) και την ανάγκη ανοίγματος της εφαρμογής για την υποβολή 
αδειών (Ε11). 
 
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, το έντυπο “Ε4” υποβάλλεται μια φορά 
τον χρόνο, κατά το χρονικό διάστημα από 1 Οκτωβρίου έως 31 Οκτωβρίου, κάθε έτους. 
Παρά το γεγονός ότι, ο “ετήσιος πίνακας προσωπικού”  ήταν χρήσιμος για την λειτουργία 
του συστήματος «ΕΡΓΑΝΗ», κατά την χρήση του νέου συστήματος (ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ), ο εν λόγω 
πίνακας δεν έχει χρησιμότητα, καθώς, πλέον, το σύνολο των εργαζομένων μπορεί να 
ελεγχθεί από τις ελεγκτικές Αρχές σε πραγματικό χρόνο.  
 
Εφόσον, το σύστημα «ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ» παρέχει την δυνατότητα ελέγχου σε πραγματικό χρόνο, 
ο «ετήσιος πίνακας προσωπικού» είναι πλέον μια παρωχημένη πληροφόρηση, χωρίς να 
υφίσταται ουσιαστικό όφελος από μια συνεχή επανακατάθεσή του. Επιπροσθέτως, η 
ανάγκη κατάργησης της ανωτέρω επανακατάθεσης υπερτονίζεται, από το γεγονός ότι, οι 
κυρώσεις και τα πρόστιμα για τη μη υποβολή ή εκπρόθεσμη υποβολή του ως άνω πίνακα 
παραμένουν, δρώντας αρνητικά στην βιωσιμότητα των επιχειρήσεων. 
 
Τέλος, σας αναφέρουμε την ανάγκη για διορθώσεις στα κατατεθέντα έντυπα «Ε11» στο 
πληροφοριακό σύστημα «Εργάνη». Αναλυτικότερα, όπως ήδη γνωρίζετε, οι επιχειρήσεις 
υποχρεούνται να δηλώνουν τις χορηγούμενες άδειες με το έντυπο «Ε11» στην Εργάνη, 
μέχρι την 10η του επομένου μήνα. 
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Δυστυχώς, κατά τους θερινούς μήνες, όποτε και ο όγκος εργασίας των λογιστικών 
γραφείων αυξάνεται κατακόρυφα, καταγράφηκαν αρκετά λάθη κατά την υποβολή του 
εντύπου «Ε11», πράγμα το οποίο χρήζει διόρθωσης, δεδομένου ότι, οι επιχειρήσεις  δεν 
έχουν προσαρμοσθεί στη νέα αυτή υποχρέωση. Με την παρούσα, σας γνωρίζουμε την 
ανάγκη ανοίγματος της επίμαχης εφαρμογής λογισμικού, ώστε να διορθωθούν ή να 
συμπληρωθούν ορθά τα έντυπα «Ε11», που έχουν κατατεθεί εμπρόθεσμα, έτσι ώστε να 
μην δημιουργηθούν κλυδωνισμοί. 
 
Βάσει των ανωτέρω:  
 
 
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 

 
1. Προτίθεσθε να λάβετε την κατάλληλη πρωτοβουλία, προκειμένου να καταργηθεί η 

υποχρέωση υποβολής του «ετήσιου πίνακα προσωπικού», καθώς, ο απαραίτητος 
έλεγχος των επιχειρήσεων γίνεται σε πραγματικό χρόνο, μέσω του συστήματος 
«ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ»; 
 

2.  Σε ποιες ενέργειες θα προβείτε, έτσι ώστε να δοθεί μια λύση στα προβλήματα που 
έχουν ανακύψει για τις ελληνικές επιχειρήσεις με την άνευ ουσιαστικού λόγου 
υποχρέωση υποβολής του εντύπου «Ε11»; 
 

 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
  
ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ 




